



Пастухов Михаил Юрьевич

22.07.1963-21.07.1983

Орден Красной Звезды (посмертно)
род. 2. Саратов
Афганистан, пп 69706

Рядовой, стрелок

ПАСТУХОВ Михаил Юрьевич родился 22 июля 1963 г. в городе Саратове. В Вооруженные Силы СССР призван военным комиссариатом Ленинского района города Саратова.

В Республике Афганистан со 2 октября 1981 г., войсковая часть пп 69706. В 86 километрах от населенного пункта Хыджан, при выполнении боевой задачи, колонна подверглась нападению мятежников. М. Ю. Пастухов, огнем из автомата прикрывая начальника автоколонны, поднялся в атаку, увлекая за собой личный состав, но во время атаки был убит. Это произошло 21 июля 1983г.

За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

Похоронен на Елшанском кладбище города Саратова.

Грузовик имени воина Пастухова

У рабочих Саратовского завода № 105 Пастуховых Юрия Михайловича и Валентины Васильевны летом 1963 г. родился сын, которого они назвали именем деда — Михаилом. Радости родителей не было конца, особенно гордился отец появлением наследника — продолжателя фамилии.

Жизнь Михаила была как у всех советских мальчишек шестидесятых и семидесятых годов. Детский садик, потом 46-я саратовская школа, по окончании которой в 1980 г. он сразу же пошел работать на ипподром помощником наездника.

Уже с детства Мишу как магнитом притягивало к автомашинам. Вечерами после работы и в выходные дни он обычно уходил на автотранспортное грузовое предприятие и многие часы возился с частями грузовой машины, внимательно изучая все детали — от мотора до кузова и колес.

В 1981 г. Михаила Пастухова призывают в ряды Советских Вооруженных Сил и направляют служить в Ташкентское военное училище. Провожать его пришло много товарищей, которые уважали Мишу за доброту, сердечность, за его веселый нрав и музыкальность. Он веселил ребят и девушек своего жилучастка игрой на гармонике и гитаре. Жаль было ребятам расставаться с таким парнем.

И вот Михаил в Ташкентском училище. Сводили их в баню, переодели в воинское обмундирование, завели в зал воинского клуба училища и усадили на ряды стульев. Вскоре зашел офицер в звании подполковника и начал распределять прибывших новобранцев:

Михаил Пастухов! — громко произнес подполковник.

Я Пастухов! — вскочив со стула, ответил Михаил.

С какой техникой знакомы? — спросил офицер.

С автомашиной! — ответил Пастухов.

Учитывая это, командир училища определил Михаила Пастухова на курс шоферов. Михаил был очень доволен. Вот его первое письмо из училища:

Здравствуйте, мои родные папа, мама и братик Игорек!

Сообщаю вам, что я жив и здоров, чего и вам желаю. Мама, не беспокойся обо мне и не грусти. Хотя я и очень далеко от вас, но все у меня идет отлично. Одно прошу: вышли мне немного денег на курево. Нам пока еще не дали, но скоро выдадут, и я верну вам.

Командир роты сказал, что пробудем мы здесь два с половиной месяца, а после нас отправят в Афганистан. Однако за меня ты, мама, не бойся и не переживай. Буду служить и выполнять все, что на меня возложат, честно и добросовестно. Там нас будут охранять десантные войска. С Игорем, если он попадет в Афганистан, там свидимся.

Дорогой батя, поздравляю тебя с днем рождения и желаю всего наилучшего в жизни.

Скоро вышлю свою фотографию.

До свидания. Целую всех. Жду ответа. Ваш Михаил

В январе 1982 г. Юрий Михайлович и Валентина Васильевна Пастуховы получают письмо от сына, уже из Афганистана. В нем Михаил писал:

Здравствуйте, мои родные батя, мама и Игорек!

Сообщаю вам, что я жив и здоров, а вам желаю долгих лет жизни.

Новый 1982 год встретили отвратительно. Всю ночь под Новый год был занят в ожесточенном бою с душманами. Мы нанесли им такой удар, что они понесли огромные потери, оставшиеся в живых убежали в горы. Наступило затишье, и наше командование устроило нам праздничный обед, на котором поздравили нас с Новым годом, успехом в бою и накормили сгущенным молоком, яблоками, печеньем и конфетами.

Мам, наступил последний год нашего пребывания здесь, в Афганистане. Но молодых воинов на замену нам пока не присылают. Если весной пришлют, то это будет очень хорошо для нас.

Мы на это рассчитываем и готовимся к тому.

Дорогая мамаша, береги себя. За меня не беспокойся. Я все такой же,

каким встречали мы 1981 Новый год, как ходили на Третью Дачную к елке, как я играл на гармонике, тысячи людей было там!

Жди мама, я вернусь, и все будет хорошо. Я сейчас ухожу на пост.

Любящий вас ваш Михаил

2.01.1982 г.

Здравствуйте, мои родные батя, мама и Игорек!

Дорогие мои, пишите мне чаще. Знайте, что для воина письмо — сама радость. Она вдохновляет на подвиги в боях.

Знайте, мама и папа, что я за этот один проведенный год здесь, в Афганистане, пережил столько, что оценить всю тяжесть нет меры. Каждый час над головами свистят пули, рядом рвутся снаряды и мины.

И мы все-таки громим душманов и защищаем дружественный нам афганский народ.

Маманя, я заверяю тебя и папу, что за меня вам не придется краснеть.

Буду беспощадно бить врага.

До свидания. Жду от вас писем. Ваш Михаил

3.10.1982 г

Каждую паузу в боях Михаил старался написать родителям письмо. А они, получая весточку от сына, надеялись на лучшее.

Здравствуйте, мои родные папа, мама и Игорь!

С огромным солдатским приветом и пожеланием всего самого наилучшего в жизни!

Боевая служба моя проходит нормально. Жара у нас невыносимая, но я здоров. Состою я на должности ефрейтора. Воюем хорошо. Громим душманов. Я получил в один день три благодарности за успехи в боях.

Служу я в городе Кабуле. Летом здесь очень жарко. Правда, зимой иногда, бывает, выпадает снег. Город находится в котловине. Вокруг высокие горы. Часто в эти горы пробиваются душманы и обстреливают город. Искренне жаль: гибнут мирные люди — дети, женщины, старики.

До свидания, родные мои. Жду ответа. Целую вас всех.

Ваш Михаил

4.11.1982 г.

Здравствуйте, дорогие папа, мама и Игорь.

Сегодня мое письмо вам несколько необычное. Начну я его с куплета наших песен:

Опять тревога, опять мы ночью

Вступаем в жаркий бой с врагом.

Когда же будет день — я мать увижу,

И дом родной, и город свой?

Наступит день, когда забуду,

*Как полыхают дома в огне
И как враги стреляют в нас?..
А тут, как прежде, идет война,
Которая губит братский наш народ.
Вот такие песни мы сочиняем и поем вечерами после боев.
Родные мои, мама, папа и Игорек!
Служба у меня идет хотя и с боями, но хорошо. Получил новую машину
КамАЗ № 5320. Техника хорошая. Только прошу, вышлите мне
водительские права. Через день я пойду на ней в рейс в Советский
Союз, в город Термез. Очень рад съездить в свою родную страну. И
походить и поездить по своей родной земле.
До свидания, мои милые.
Целую всех горячо. Ваш Михаил
3.04.1983 г.*

Это было последнее письмо от воина-«афганца» Михаила Пастухова. О последнем бое Михаила Пастухова командир части и его боевые соратники сообщили родителям в Саратов.

В июле 1983 г. в Афганистане начались жаркие бои с душманами. Воины-автомобилисты, в числе которых был и Михаил Пастухов на своем КамАЗе, постоянно перевозили грузы по скалистым дорогам. Душманы стремились вывести из строя дорогу Кабул—Хайротан, обстреливали с гор наши машины, идущие по ней.

Лишь только автоколонна миновала пост охраны наших войск, как по машинам хлестнули из пулеметов душманы. Старший колонны лейтенант Станислав Машканцев приказал водителям остановиться, бойцам выпрыгнуть из кузовов и отбить нападение. И хотя наших бойцов было всего чуть больше двадцати, а душманов в два раза больше, действовали наши воины решительно и отважно. Поэтому за короткое время удалось рассеять банду.

В панике душманы отступили и укрылись в расщелинах гор. Героически действовал в этом бою Михаил Пастухов. Но в самой последней схватке с душманами он был убит. 21 июля 1983 г. Михаил Пастухов погиб смертью храбрых.

После боя в части прошло комсомольское собрание, на котором было принято решение: одну машину КамАЗ сделать именной в честь комсомольца Михаила Пастухова, павшего смертью храбрых. Машину эту стал водить оренбуржец Юрий Беседин.

5 августа 1983 г. цинковый гроб с телом погибшего Михаила Пастухова в сопровождении воинов-однополчал был доставлен на самолете из Кабула в Саратов и передан его родителям. 8 августа воин-интернационалист, кавалер ордена Красной Звезды Михаил Юрьевич Пастухов был похоронен с воинскими почестями на Саратовском

кладбище.

Имя его саратовцы будут всегда хранить в своих сердцах.